

# EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administracion y Noticias

DIRECTOR-PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NÚM. 5331 PRECIOS. En Córdoba. Un mes. 1,75 pesetas  
Trimestre. 5  
Fuera de Córdoba. Un mes. 2,25  
Trimestre. 6,50

MIÉRCOLES 17 DE FEBRERO DE 1897

Anuncios y comunicados á precios convencionales  
Gratis á los señores suscriptores,  
pagando solo el impuesto de timbre del Estado

AÑO XXIII

## REVISTA CIENTÍFICA

### CÁNCER DE LOS FUMADORES

(Colaboración inédita)

El hábito de fumar con exceso es la causa mas activa y menos contestable del cáncer en los labios.

El tabaco obra sobre los fumadores por los principios que le son propios y en especial por su nicotina. Sabemos hoy que esta sustancia, que se encuentra en proporciones variables en las diferentes calidades del tabaco de consumo, es, gracias á sus propiedades irritantes, una de las causas mas eficaces de esta enfermedad. En efecto, el cáncer de los labios, de la lengua y de las otras partes de la boca se ha hecho frecuente, desde que la costumbre de fumar se ha extendido de un modo general. Si se comparan los cuadros del consumo de tabaco en Europa, desde el principio de este siglo hasta nuestros días, se verá que desde 1830 el uso del tabaco se ha hecho general. Ahora bien; los cánceres labiales se presentan con mas frecuencia á medida que el hábito de fumar hace progresos. Esta enfermedad era poco frecuente antes de nuestra época y los antiguos cirujanos hacen apenas mención de ella, sin que ninguno le atribuya por causa la acción del tabaco, cuyo uso era entonces poco extendido.

El cáncer de los fumadores aparece principalmente en el labio inferior y especialmente cerca de las comisuras. Es habitual á los fumadores el tener siempre la pipa ó el cigarro en el mismo lado de la boca; por esto se observa frecuentemente que el viejo fumador de pipa presenta generalmente en ese lugar una depresion particular de los dientes, en la que coloca siempre su pipa. De aquí resulta que el punto del labio donde se apoya el tubo concluye por sufrir una alteracion continua por la persistencia de la irritacion local y éste es precisamente el punto en que se desarrolla el cáncer. El labio superior que soporta menos el contacto, permanece generalmente indemne.

Siendo el tabaco la causa habitual del cáncer del labio, fácilmente se explica su poca frecuencia en los niños y en las mujeres.

Los fumadores de pipa de tubo corto y los que fuman tabaco de calidad inferior, son los que presentan con mas

frecuencia el cáncer. La afeccion ataca menos á los refinados que fuman buenos cigarros ó en pipas largas.

La experiencia ha demostrado que la pipa de tubo corto es la que ofrece mayor peligro, pues el tubo se impregna de un residuo que lo ennegrece, se cañienta y hace participar al labio en que se apoya de su alta temperatura, produciéndose entonces una especie de quemadura crónica que á la larga espesa la mucosa y produce una induracion. Entre los orientales que hacen uso del marghilé, que reciben el humo en la boca despues de haberse enfriado y de depositar en largos tubos sus productos irritantes, el cáncer labial es en extremo poco frecuente.

A la acción del tabaco como causa del cáncer labial, se debe añadir una predisposicion constitucional que es una de las condiciones de la enfermedad. Si no existe, el tabaco es una causa inerte sin eficacia alguna, pero cuando aquella predisposicion existe, la influencia del tabaco aparece con toda su fuerza y poder, pues entonces el cáncer habrá encontrado para desarrollarse un terreno morboso absolutamente favorable.

Dr. E. Charrier.

## EL LENGUAJE DEL BASTON

Para dar ocupacion á los novios callejeros, publican diarios chanceros el lenguaje del baston, que tal vez para el verano tras forzoso aprendizaje, substituirá á el lenguaje de los dedos de la mano.

Ya por vieja y por trivial la substitucion pedía la cursi telegrafia amoroso digital, pues es cosa harto risible ver á dos novios «hablando» como arañas trabajando en una tela invisible.

Si el nuevo lenguaje petateado y no encuentra serio obstáculo, «mejorará el espectáculo» de una manera completa, al ver en la calle un chico «manejando» su baston, y á una chica en el balcón «manejando» su abanico, y hasta pudiera en alguna nueva «revista teatral»

haber «coro original» que acaso hiciera fortuna, en que damas y varones se expresaran su pasion en esa «conversacion» de abanicos y bastones.

Sin embargo, algunas gentes dicen que el nuevo lenguaje en un público paraje tiene sus inconvenientes, porque puede algún galán al manejar el baston sólo atento á su pasion y para pintar su afán, cometer cualquier desliz cuando menos lo barrunte, dejando á algùn transeunte sin ojos ó sin nariz, ó estropeando el cristal de algun establecimiento, con lo que tendrá escarmiento si le cuesta un díneral.

La observacion razonable tener en cuenta conviene, porque es lenguaje que tiene ese peligro indudable. Y no será cosa rara que mañana un mozaibelle que esté haciendo un molinete hablando á su «prenda cara», para decirle: «Te quiero, no puedo vivir sin tí; si no me quieres tú á mí enseguidita me muerdo», al hacer la M ó la T parezca que quiere dar á algun sujeto, al pasar ó al hacer la D le dé y saque de sus casillas, y reciba una leccion del lenguaje del baston aplicado... á las costillas.

Felipe Pérez y Gonzalez.

## NOTICIAS DE CUBA

Habana 15. General segundo cabo á ministro Guerra. General en jefe desde Placetas dice: «En Cuba, fuerza de voluntarios de Miguel; dispersó grupo, cogiéndole dos muertos y 12 caballos con monturas. Varias columnas locales de Santo Domingo tomaron prefectura de Casimba, haciendo un prisionero y batiendo grupos en Camarroig y Constancia. General Aldave practicó reconocimientos con dos columnas, é internóse en la Sigüanea por Judas, Jobabo, Via-

jacas, Minas, Ciego, Diego, Jobo, Córdoba, lomas de Vargas y Puñales, batiendo partidas atrincheradas, desalojándolas con bastantes bajas y cogiendo 29 caballos.

Las persiguió, por Loblón, Tamarindo y lomas de Migerembo, desalojándolas de nuevas posiciones y cogiendo municiones: tuvo algunos heridos.

Esta brigada sigue movimiento de avance hacia el interior de la Sigüanea.

Comandante Reyes batió en Minas y Sabanas Nuevas grupos rebeldes, causándoles bajas. La columna tuvo un bombero herido.

Guerrilla de Diego mató al prefecto de Jabucito.

La brigada Segura, dividida en dos columnas, batallones Mérida, Zamora Rey y Mallorca, en cuatro días hizo extensos reconocimientos hacia Corojo, Viajacas (donde hizo dos muertos), Yaya, Liquimas y Cangrejos, regresando á Placetas. Al paso del rio Zaza sostuvo ligero tiroteo, hiriendo un sargento.

Coronel Pintos reconoció extensa zona por Placetas, Remate y Cangrejo, cogiendo 19 muertos, 35 caballos y armas.

La columna tuvo 10 heridos. Sigó marcha. —Weyler.—Ahumada.

## LA CUESTION DE CRETA

París 14. Las noticias recibidas esta noche acerca del conflicto cretense, revisten aun mayor gravedad que las de esta tarde.

El gobierno griego á despecho de los consejos de las potencias, está resuelto á obrar de una manera decidida á favor de los cristianos de Creta, hasta conseguir la emancipacion de esta isla del yugo turco.

En vista del telegrama del comandante de las fuerzas francesas en las aguas de Creta, el ministro de Negocios Extranjeros, señor Hanotaux, ha celebrado largas conferencias con los embajadores de Italia, Alemania, Rusia é Inglaterra, y con el ministro de Marina.

Se ignora si se ha llegado á ningun acuerdo en estas conferencias.

Todas las grandes potencias se muestran animadas del deseo de conjurar el conflicto; pero segun parece, no coinciden en los procedimientos que deben emplearse para conseguirlo.

Telegrafian de Berlin que el emperador mandó llamar con urgencia al gran canciller, príncipe de Hohenlohe, con quien conferenció largamente, y que despues el último fué á visitar á los embajadores de Rusia, Austria, Francia é Inglaterra.

Atenas 15. El Consejo de ministros acordó anoche proseguir en su conducta enérgica y resuelta respecto de Creta.

Se asegura que el comandante de las fuerzas griegas que se embarcaron ayer en el Pireo en varios buques, los cuales han hecho rumbo á La Canea, tienen la orden de ocupar la isla.

Esta noticia produce grande entusiasmo en toda la ciudad.

Se sabe que el bombardeo de La Canea por los cristianos que la sitian, continuó hasta entrada la noche.

Los musulmanes sitiados intentaron una salida, originándose un combate muy sangriento cuyo resultado se ignora.

Londres 15.

The Times publica un despacho de La Canea, diciendo que los turcos hicieron una salida consiguiendo rechazar á los cristianos; pero que estos recuperaron sus posiciones al caer la tarde.

## MISERIA Y CARIDAD

Los historiadores cordobeses describen, con acentos de piadosa conmiseracion, las hambres y pestes que en otros siglos, llamados «felices» afligieron y diezmaron las poblaciones de la region cordobesa.

No creemos inútiles estos recuerdos ahora que la miseria viene á aumentar la lista de las calamidades que pesan sobre España.

Dice Gómez Bravo que la «primavera del año 1529 fué muy seca; y para conseguir la lluvia, se hizo procesion general á Nuestra Señora de la Fuente-santa» y otra al «Monasterio de Nuestra Señora de las Huertas». No caería del cielo la lluvia deseada cuando, á ruegos de sus cofrades, se hicieron tambien rogativas, procesionalmente, á Nuestra Señora de Villaviciosa, imagen muy venerada de los cordobeses desde que la trajo un vaquero desde Portugal á un rincón de la Sierra Marriánica, no lejos de Córdoba.

En Enero de 1535 se declaró en ésta

= 420 =

Obedecieronle y se deshizo el círculo para ir á estacionarse algo más lejos, formando grupos curiosos y habladores.

Dionisia había vuelto en sí y tenía apoyada la cabeza en el hombro de Florencia, sentada á su lado, mientras que Felipe, en pie, lamiraba con cariño mezclado de inquietud.

¡Dios de Dios!—murmuraba, enjugándose la frente.—¡Vaya un susto mayúsculo! Aun me tiembla todo el cuerpo...

Dionisia le alargó la mano:

—¡Felipe!... ¡Mi querido Felipe!

Este prosiguió:

—¡Toda la culpa ha sido mía!... Sabiendo que estabas tan delicada... debí obligarte á que no salieras de casa...

Juntamente con el médico, habían

= 421 =

acudido el juez de paz y el notario.

—¿Os encontráis mejor, hija mía?

—preguntó el primero con interés.

La enferma le dió las gracias con un ademán, y luego dijo dirigiéndose al ciudadano Huguenin:

—Doctor, me siento muy débil.

—Opino—indicó el notario,—que esta señorita obraría prudentemente metiéndose en la cama...

—Ese es también mi parecer—apoyó el médico;—mas ¿cómo conducirla hasta su casa, á pie, en tal estado de cansancio y abatimiento?

—Si queréis—propuso, acercándose el mayor de los Arnould, que hasta entonces había permanecido algo apartado con sus dos hermanos menores y Mariana,—si os parece, engancharemos nuestro caballo Cabri al carricoche, y trasladaremos, des-

= 424 =

do, haría un esfuerzo para volverse á la cuadra si, por casualidad, le faltase el alimento que estaba acostumbrado á recibir de su amo.

Hemos indicado que el Petit-Vair cruza oblicuamente la plaza.

Al atravesar Mariana Arnould el puente midió con una furtiva mirada la altura del malecón y la profundidad de la corriente, y luego dijo para sí, acelerando el paso:

—¡A ambas! ¡Vaya, el diablo me las entrega!

= 417 =

Así, que, cuando éste, acompañado de Francisco y Sebastián, hizo su entrada en el concurso para llegar hasta Felipe y dirigirle la palabra, sintió la infeliz desplomarse sobre ella un terror inmenso, indecible penetrante. Sintióse desfallecida, llevóse una mano á la garganta y con la otra se apoyó, para no caer, en el hombro del teniente.

Ocupado éste en devolver cumplimientos á sus compatriotas, no se había apercibido de la impresion de la jóven: pero ya entonces al notar aquel movimiento de angustia, se volvió con viveza y la preguntó asustado:

—¿Qué tienes, hermana mía?

—En efecto, ¿os sentis mal, ciudadana?—repetió solícito José Arnould.

—Parece que no estáis buena.

Dionisia no contestó. Vaciló, espi-

ciudad «una epidemia pestilente,» y en Febrero se le añadió «gran sequedad» que abrasaba los campos. Se repitieron las procesiones y rogativas á los santos, no habiendo necesidad de traer á la Catedral la venerada imagen de Villaviciosa, porque desde la sequía de 1529 allí se conservaba con fervoroso culto, sin haberla restituido á su santuario de la montaña.

La sequía y la procesion se reprodujeron en el invierno de 1540.

D. Leopoldo de Austria; (tío del emperador Carlos V), obispo de Córdoba, se presentó á 25 de Abril de 1545 en el cabildo Catedral y «propuso la gran necesidad que padecían los pobres por la carestía de pan; y que convenía discutir y arbitrar los medios para socorrerlos...» El Cabildo, alabando la caridad del prelado, nombró diputados ó comisionados que, unidos á los del ayuntamiento ó «Ciudad,» (como entonces decían), acordaron repartir por parroquias los socorros. Consta sólo que en la «de Santa María ó Catedral, con la de San Bartolomé; que le estaba anexa», se venían á repartir «trescientas y seis raciones diarias, según el padrón que se hizo.» El dean D. Juan de Córdoba, hombre rico y espléndido, ofreció entonces 150 fanegas de trigo y 150 ducados.

El mismo Dean prestó mil fanegas de trigo á los comendados de esta Catedral en los comienzos de 1561, año de gran «sequedad.» En Marzo de 1548, la sequía alarmó también á los agricultores. En Noviembre de 1556, la fanega de trigo alcanzó el precio entonces extraordinario de veinte y cuatro reales. El rico y munífico Dean repartió en limosnas sólo en un mes, 16.500 maravedises.

La primavera de 1566 «fue muy seca,» elevando la fé del pueblo á la Virgen de Villaviciosa plegarias que exponían «la necesidad de buenos temporales.» Pero más aciago fué el año de 1571. El Cabildo Municipal sacó del «Pósito diariamente ciento cincuenta fanegas de pan; pero no bastaban, y, además, muchas familias no podían comprarlo por su gran miseria.» El mal crecía y los veinticuatro D. Juan Pérez de Saavedra y D. Pedro Cárdenas, unidos en comision al dean Pacheco, al arcediano Gaitán y á dos racioneros acordaron, bajo la dirección del obispo, (D. Cristóbal de Rojas), 1.º expulsar de Córdoba á los mendigos forasteros; 2.º hacer en cada parroquia dos padrones, uno de los pobres y otro de los ricos, fijando las limosnas con que estos deseaban contribuir al remedio de las públicas necesidades; y 3.º tasar el pan en ocho maravedises... ¡Pan á ocho! era el grito de los granadinos en los motines precursores de la Revolución del 68.

«Pan á ocho, pan barato,» es el *desideratum* de las clases populares que tienen en el pan no ya la base, sino casi la totalidad de su alimentación. Y lo mismo acaecía hace dos y tres siglos. Pasó aquella carestía, no por los socorros de las autoridades y personas caritativas, sino por la abundantísima cosecha de 1571, coronada felizmente por la gloriosa recolección de laureles ganados á los turcos en la batalla naval de Lepanto.

sa recolección de laureles ganados á los turcos en la batalla naval de Lepanto.

Pero esto es harina de otro costal. El hambre que en 1575 despobló y arruinó á Galicia (socorrida, por cierto, generosamente, por la caridad de los cordobeses); la sequía prolongada que comenzó en la primavera de 1576 y no terminó en aquel año; las lluvias continuadas y las cosechas escasas de 1579 y 80; la sequía de 1581, que hacía esclamar á los creyentes en el Dios de las misericordias: *Da nobis pluviam...*; la esterilidad de los campos en 1584, plaga espantosa por venir como apéndice de una epidemia, son lecciones amargas que sólo nos enseñan una triste verdad: que las sequías en nuestro clima son, desgraciadamente, muy frecuentes y casi periódicas y que no bastan la fé ni la caridad para extinguirlas.

En 1584 y 85 hubo necesidad de comprar «trigos ultramarinos,» y tomar, entre otras determinaciones muy análogas á las ordinarias que en tales crisis acostumbran hoy á tomar las autoridades municipales de esta región.

Por ser costumbre general y rancia, conviene copiar literalmente del *Catálogo de obispos* lo que hace al caso:

«Las necesidades fueron muy grandes y perecieron muchas personas... y creciendo el número de pobres, vino al Cabildo (el obispo D. Antonio de Pazos) el día 1.º de Marzo de 85, y habiendo propuesto (ó expuesto) los medios que se habían practicado... cerca de acomodar los pobres que andan mendigando en gran cantidad, le parecía que era el medio más conveniente el que había propuesto el Cabildo (Eclesiástico) de hacer una lista ó copia de los pobres necesitados, y otra de las personas posibilitadas, así eclesiásticas como seglares; y que se repartían los pobres por las tales personas, conforme á la posibilidad de cada uno voluntariamente, y que las dichas personas tengan cuidado de dallas á los pobres, que les repartieren, el mantenimiento necesario, de manera que no anden por las calles mendigando de puerta en puerta...»

¡Lista de mendigos! ¡Distribución de estos entre los vecinos pudientes! ¡Socorros voluntarios, no impuestos por el capricho de un monterilla! ¡Y prohibición de la mendicidad callejera!

Eso ocurría á fines del siglo XVI. ¿Qué ocurre á fines del XIX?..

M. Gutierrez.

Córdoba — 8 — Febrero — 97.

## EL CUENTO AZUL Y EL CUENTO NEGRO

—No quiero, no quiero acostarme si papá no me cuenta un cuento.

El niño entra disparado en el despacho de su padre que, sentado á su mesa de trabajo está graduando la luz de un quinqué con pantalla verde.

El niño trepa por las rodillas del papá, plantando su manita sucia encima de unos papeles blancos. El pobre hombre se la coge, la besa y separa apresuradamente los papeles. Una mujer, como de cuarenta años, de aspecto algo

severo, triste, pero de dulce fisonomía, entra en la habitación pausadamente.

—Aquí tienes á este que no se quiere acostar si no le cuentas un cuento. Te empeñas en darle esos mismos...

—¿Y qué quieres, mujer? Los niños lo dan de sí.

—Un cuento, papá, un cuento.

—Vamos á ver, ¿qué cuento quieres, el de María Sarmiento?

—No, ese es feo, no quiero; otro muy largo.

—¡Buena! Entonces te contaré el del Rey que tenía tres hijos y los metió en tres botijos...

—Tampoco, no quiero ese; no quiero. El chiquitín tira rabiosamente del bigote y encanecido de su padre, que acaricia deleitosamente la suave cabellera del pequeñuelo.

El digno matrimonio amaba con delirante ternura á su hijo. El padre añadía la debilidad al cariño. Aquel diablillo angelical vino al mundo cuando los que le dieron el ser contaban más de cuarenta años. Hasta entonces pasaron una existencia apacible, algo lánguida, porque en el corazón de los dos latía el deseo de tener un hijo, que durante tantos años Dios les había negado. Pero por uno de esos hondos caprichos de la Naturaleza, á los quince años de matrimonio estéril la madre se sintió en cinta, y el diablillo, que ya contaba seis años, lanzó sus gritos de pájaro y atrajo rayos de sol hacia el tibio y reposado hogar. Le pusieron por nombre Manuel, como el hijo de Dios.

El hombre redobló sus esfuerzos en el trabajo, al que siempre asiduamente se dedicó. Tenía que mirar por aquel hijo, hacerle todo un hombre que figurase dignamente en sociedad, y hasta procurarle una fortunita que atenuase el dolor de la nunca bien llorada ausencia de los que nos dieron el ser.

—¡Qué bonito! ¡qué bonito, papá! ¿Me contarás mañana otro?

—Si eres bueno, sí; pero has de ser obediente y juicioso.

—Sí seré bueno papá; sí seré bueno, y tú no me regañarás. ¿Verdad que no me regañarás?

—¡No, hijo mío, no!

El pobre hombre envuelve al niño en inagotable mirada. La tierna manecita le acaricia el rostro dulcemente; le pellizca cariñosamente, y tapándole los ojos, la voccecita adorada le dice:

¿Me ves, me ves?

De los cansados ojos del padre feliz se desprende una lágrima, mudo grito de felicidad inexpressable; tributo de agradecimiento á la naturaleza pródiga y holocausto á Dios.

Manolín, en sus brazos, va cayendo poco á poco en apacible quietud. Sus manos se agitan débilmente como alas de ruiseñor que siente frío; su respiración va haciéndose más acompasada, y no hay duda, el niño se ha dormido al suave contacto del tul de la *dama blanca*, donde se refugió huyendo del feo espectro que se aparecía al hijo del rey, que dió la muerte á su padre, fantásticas figuras que pueblan los horizontes del cuento azul.

La habitación, en silencio, casi tiene

religioso aspecto, ambiente de cuadro de Murillo. La luz del quinqué, amortiguada por la pantalla verde, parece á la imaginación rayo de sol que se filtra por la persiana en las horas de la siesta.

La madre, con el brazo apoyado en el sillón de su marido, le mira sonriente, gozándose en contemplar, uno en brazos del otro, aquellos dos pedazos, aquellas dos mitades de su corazón: el hijo y el esposo.

—Vaya, damele —dice al fin, cogiendo al pequeño que, con el movimiento, lanza un fuerte suspiro y sigue durmiendo.—Y tú, acuéstate pronto que te quedas aquí frío y luego te sientes mal.

—Pronto voy, no tengas cuidado.

Los papeles volvieron á ser puestos en orden de batalla. Vefanse una memoria, planos y hojas sueltas. El hombre, pluma en mano, se metió por entre aquel laberinto, formado por largas filas de números. Allí había cálculos, cavilaciones, todo un admirable mundo pitagórico que parece inventado por el diablo para poner en orden á la humanidad.

### Veinte años después

Como dice Dumas en *Los mosqueteros*, declina la tarde de un frío y triste día de Enero. En una habitación amueblada con elegancia están dos hombres, uno joven y otro viejo. El viejo, sentado junto á la chimenea, en la que arden dos leños, cubre sus piernas con una manta, siguiendo con débil y triste mirada al joven, que se pasea á lo largo de la habitación.

Si viérais aquella mirada no tendríais que preguntar la clase de parentesco que existía entre los dos; las miradas hablaban, y aquella decía con toda claridad:—¡Hijo mío!

La luz del día va haciéndose poco á poco más mortecina; parece que se desgarran en girones, arrastrándose por paredes y tapices y destacando todavía los tonos claros que no ha invadido la oscuridad replegada en los oscuros ángulos.

El silencio fatigoso que pesa sobre la estancia se interrumpe al fin, y el elegante joven dice parándose de repente:

—Hoy no me esperes á comer.

—¡Válgame Dios! lo mismo que ayer.

—¿Qué quieres? son compromisos... —¡Como tan poco! Estando tú me animo algo.

—¡Pues no lo entiendo! El caso es tener apetito; si no lo tienes, lo mismo comerás estando yo que no estando.

—No, hijo, no es lo mismo. Pero, en fin, ¿qué se le va á hacer? Lo que sí quisiera decirte es... que ha llegado á mí una noticia que me entristece, por tí, no por mí.

—Vaya, alguna tontería —dijo el mozo mostrando gran contrariedad, adivinando por el tono de la voz de lo que su padre iba á hablar.

—Ha llegado á mí por conducto digno de fé.

—En fin, sepamos...

—Tú frecuentas el trato de una persona á la que parece demostrar excesiva predilección.

De los gastos que eso te origina, na-

da te digo, sino que seas prudente. He acumulado día por día el fruto de mis largos días de trabajo.

¡Tuyo es todo; yo necesito ya tan poco! Pero tomo que un día veas el fin. Tú no sabes eso lo espantoso que es; sí, es mucho peor que la muerte.

—¡Qué lúgubre te pones por unatonterial

—No es tontería; temo que te pongas en ridículo, y que esa mujer luego te haga padecer.

—Buono; dejaremos esta conversación —dice el mozo con irritado tono, —porque si no, solo conseguiremos incomodarnos. Te participo que todo eso es un cuento que te han contado, un cuento nada más. Hasta luego.

Salió de la habitación apresuradamente. El pobre viejo lanzó un ¡ay! tristísimo que impregnó de dolor la semi oscuridad de la estancia.

No era el reuma de las piernas; era el desvío filial que le punzaba el corazón.

¡Un cuento! ¡un cuento! —decía— como si esta palabra resucitase el recuerdo de aquellos que le pedía antes de acostarse el tierno niño de la cabeza rubia y de las manecitas de cera.

Un sollozo se le subió á la garganta queriéndole ahogar. Clavó sus ojos en la pared que tenía á su frente, y en la que más bien adivinó que vió el retrato de la que fué amantísima compañera de su vida, muerta hacía cuatro años. Tendió á la imagen querida sus brazos, diciéndola con voz llorosa:

—Ya ves, ¿de qué le sirvo yo ya? Llévame, llévame contigo.

M. F.



## SECCION TAURINA

La novillada celebrada el domingo en Toledo resultó muy alegre.

Lidiáronse reses de Salas y Udaeta, tributando el público repetidas ovaciones á los jóvenes espadas Revertito y Bienvenida chico.

Este distinguióse mucho en todos los tercios, obsequiándole el público con palmas y cigarros.

Ambos matadores fueron sacados en hombros de la plaza.

El banderillero José Creux, que formaba parte de la cuadrilla de Reverte, ha ingresado en la de Fuentes.

Nuestro paisano Rafael Guerra ha sido contratado por la empresa de toros de Vitoria para trabajar en union de Reverte las corridas que se celebren en aquella plaza durante el próximo verano.

Ha sido ajustado por la empresa de Madrid el banderillero Fernando Díaz (Mancheguito), para cuyo punto salió anteanoche.

== 418 ==

ró en sus labios un suspiro, giró sobre sí misma y se dejó caer hacia atrás. Felipe la recibió en sus brazos.

Esta escena produjo exclamaciones y gritos entre la multitud, que se agitaba, se empujaba, formando alrededor de la joven desmayada un círculo, que se iba estrechando cada vez más y amenazaba ahogarla contra su hermano. Este la levantó cual si fuese una pluma.

—¡Ea! ¡apartáos, vive Cristo! —gritó en un tono que no admitía réplica...

Hicieron calle para que pudiera pasar; pero la multitud le siguió, comentando el suceso hasta el banco en que colocó á Dionisia frente á la puerta de la taberna del *Gran vencedor*.

El ciudadano Huguenin, médico

== 423 ==

Y dirigiéndose á Mariana, añadió.

—¡Ya lo has oído! ¿No es así? Ve á enganchar el caballo al coche, y tráelos aquí lo más pronto posible.

La moza había escuchado todo lo que precede con aire distraído; mas al oír las últimas palabras de su hermano, brotó una centella bajo sus soñolientos párpados; una de esas luces amarillentas y eléctricas como la que brilla en la pupila del gato que descubre por fin al ratón que acechaba.

Sin contestar, se dirigió velozmente hacia la posada del *Gallo*.

Por el camino iba reflexionando, y contenía poco á poco el paso.

—Cabré —murmuraba,— no ha tomado todavía el pienso de la mañana.

Y seguía pensando que fácilmente el animal, hambriento é indisciplina-

== 422 ==

pacito, á la ciudadana á su domicilio, donde la acompañará la Benjamina para cuidarla, si es preciso.

—¡Eso es! —añadió Francisco.— ¡Yo las llevaré!

—¿Por qué tú más bien que yo? —objetó Sebastián. —¡Vaya una manera de arreglar las cosas!

—¡No disputemos más! —interrumpió José. —Mariana se encargará de conducir á las dos pollitas, y nosotros tres nos quedaremos aquí para echar un trinquis con el teniente... si es que éste lo acepta.

—¡Con mucho gusto, camarada! —dijo alegremente Felipe. —¡No estaría bien que me negara, cuando acabáis de hacerme un nuevo servicio sobre los que ya os debo!

—¡Bah! ¡No vale la pena hablar de eso! ¡Ya nos los devolveréis si llega la ocasión!

== 419 ==

de la localidad, conversaba al extremo del puente con el juez de paz Thouvenel y con maese Grandidier el notario, cuando llegó Florencia Arnould, jadeante y asustada, á informarle de lo que ocurría. Acudió en seguida y examinó á la enferma:

—Esto no será nada —dijo;— un síncope, sin complicaciones, producido por el calor...

En aquel instante apareció Mariana Arnould trayendo un vaso de agua en un plato.

El doctor prosiguió:

—Lo primero que se necesita es dejar que circule el aire. Vaya, señores, apartaos y dejad la puerta libre.

—Felipe, arrodillado á los pies de su hermana, añadió con voz suplicante...

—Amigos míos, haced ese favor.

# Gacetillas

mina de hierro titulada *El Desengaño*, del término de Villaviciosa.

**Pésame.**—Se lo enviamos muy sincero á nuestro querido amigo el eminente poeta señor don Manuel Reina, con motivo del fallecimiento de una tía suya, ocurrido en Puente Genil, y rogamos Dios por el alma de la finada.

**De viaje.**—Nuevamente ha marchado á Madrid el Excmo. señor Conde de Torres Cabrera.

**Juicios orales.**—Ante la sección primera de esta Audiencia se verán el día veintitrés del corriente las causas que siguen: la instruida en el juzgado de Córdoba, por estafa, contra Antonio Barco Durán, que será defendido por el señor Barasona y representado por el señor Toro; y la seguida en el mismo juzgado, por hurto, contra Juan de Dios González Molina y otros. Informará el letrado señor Chaparro y representará el procurador señor Castejón (don José).

**Subasta.**—El Municipio de Pedro Abad venderá mañana en subasta pública ciento treinta fanegas de trigo de aquel Pósito.

**Viajeros.**—Han regresado á Belcazar, después de haber ido á Cádiz para despedir á su tío don Francisco Delgado, canónigo de Puerto Rico, los señores don Angel y don Juan Manuel Delgado.

**Al público.**—El Ayuntamiento de Pedro Abad tiene expuestas las cuentas municipales. El de Encinas Reales el apéndice al amillaramiento. El de Dos-Torres el presupuesto ordinario y el de Villanueva de Córdoba las cuentas municipales.

**Esponsales.**—En la noche del sábado último celebraron sus esponsales la apreciable señorita Rafaela Moreno y don Mannel Bejarano, hermano del famoso picador de toros de aquel apellido. La ceremonia tuvo efecto en la casa-habitación de la novia, prolongándose la fiesta hasta las primeras horas de la madrugada.

**El tiempo.**—Anoche nos obscuraron las nubes con varios turbiones y esta mañana seguía muy entoldada la atmósfera, que en las primeras horas de la tarde quedó despejada por completo. La presión barométrica no ha indicado este cambio brevísimo de tiempo, pues sigue alta, así como la temperatura. En algunos pueblos de esta provincia, especialmente en los de la Sierra, ha llovido en abundancia.

**Retraso.**—El tren correo de Madrid ha llegado hoy á Córdoba con tres horas de retraso, á causa del descarrillamiento de un tren de mercancías en la misma línea. No sabemos que hayan ocurrido desgracias personales.

**Matrimonio.**—Hoy ha contraído matrimonio en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral nuestro querido amigo el joven abogado señor don Rodrigo Barasona y Fernández de Mesa con la bella y simpática señorita Rafaela Ortiz y Luque, siendo los padrinos don Mariano Fernández de Mesa y doña María Porras de Fernández de Mesa, tios del novio. El nuevo matrimonio, al que deseamos todo género de venturas, ha salido en el tren correo con dirección á Sevilla.

**El tabaco.**—Quéjense con razon algunos consumidores de que los cigarrillos de los paquetes de 25 céntimos tienen tan escasa cantidad de tabaco, que al cambiarse de papel por ser muy grueso y malo el que usan las fábricas, quedan reducidos á tal miseria, que hay necesidad de reunir el tabaco de dos cigarrillos para formar uno de regular tamaño. Como no todos pueden fumar tabaco de mayor precio que el citado, las quejas son muchas y muy justificadas; pero creemos que no por ello serán atendidas, pues estamos hartos de clamar contra los abusos de la Tabacalera, sin ser oídos por nadie.

**Produccion.**—La provincia de Córdoba figura con una producción de hulla en el año último de 304.000 toneladas, figurando en segundo lugar y siendo la primera la de Asturias.

**Lo celebramos.**—Ha experimentado bastante mejoría de las lesiones que sufrió hace poco tiempo en Benamejí, á causa de una caída, el señor don Manuel Jimenez Ronda.

**Socorros.**—El popular diario ma-

drileño *El Imparcial* ha socorrido con cincuenta pesetas á los soldados José Priego Granados, natural de Benamejí, y José Vargas Pelaez, de Baena, que han regresado á la Península enfermos.

**Ya era tiempo.**—Ha sido autorizado el señor Presidente de la Comisión provincial para que libre á favor del oficial de Secretaría don Angel Barranco los fondos que tiene devengados desde Febrero á Junio, del presupuesto del 95 al 96.

**Destino.**—Ha obtenido el de alguacil del juzgado de primera instancia de Lucena, el sargento segundo Federico Ballasteros Leon.

**Fiesta.**—La Asociación del Santísimo Cristo y San Alvaro dedicará una solemne fiesta religiosa á su Titular el día 21 del corriente.

**Caballerías.**—Varias robadas en un pueblo de esta provincia rescató anteayer la guardia civil en las inmediaciones de Jaen. Un jitano que las conducía emprendió la fuga.

**Bien venidos.**—Han llegado á esta capital, donde permanecerán pocos días, el señor don Manuel Aguilar Tablada Alfaro y su digna esposa doña Aurora Tejon y Marin, de cuyo reciente enlace dimos oportuna cuenta á nuestros lectores.

**Nueva moneda.**—Por fin, vamos á tener el gusto de verla. O por lo menos de saber que la ven. En el decreto ley del año 1868, que estableció el sistema monetario que rige, se creó, entre otras, la moneda de oro de cien pesetas, pero aún no ha sido acuñada. En lo sucesivo no resultará incompleto el actual sistema monetario español, porque el ministro de Hacienda ha dispuesto de acuerdo con el Banco de España, que los 16 millones de pesetas, que en barras de oro tiene en sus cajas, se acuñen en monedas de cien pesetas, á razon de tres millones de pesetas por día.

**Defuncion.**—Ha fallecido en esta capital el señor don Juan Herrera y Herrera, á cuya apreciable familia enviamos el pésame.

## El jugo de la vida

La sangre es el gran jugo de la vida; determina nuestra salud llevando la nutrición á todas las partes del cuerpo, y así facilita á cada órgano y músculo el ejercicio de sus propias funciones. Algunas veces, debilitada la sangre, faltan las propiedades nutritivas y se vuelve agua, mermando al organismo su manantial de vida. Este estado, al que llamamos anemia, se nota en las mujeres pálidas y demacradas.

Véase á este propósito una carta escrita por una enferma, que viene en demostración de lo que decimos: «La satisfacción que siento al encontrarme sana y robusta, me mueve á dirigir á V. estas líneas en agradecimiento al beneficio que ha recibido de su prodigiosa Emulsión Scott, pues á ella debo el haber salido de un estado tan lastimoso que nadie sabia cómo calificarlo; pues debido, según parece, á desarreglos menstruales, mi estado de decaimiento era tal, que bastaba ver mi semblante amarillento para que se me considerase atacada de tisis en el peor grado. Como último recurso me recomendaron tomase la Emulsión Scott, lo cual hice sin perder tiempo, y bien pronto sentí los efectos de tan maravilloso medicamento, recobrando el apetito y normalizándose mi naturaleza con mis flujos periódicos, apareciendo de nuevo el color en mis mejillas, señal evidente del goce de buena salud y recobrando la alegría y agilidad que también habia perdido.»

Con lo expuesto comprenderá Vd. si he de considerarlo como un deber de gratitud el hacerle esta manifestación que deseo haga Vd. pública para bien de la humanidad.—ANTONIA DANSA.—Barcelona 8 de Enero de 1896. Su casa: *Leona, 10.*

Calculen el sinnúmero de mujeres que se beneficiarían con el uso de la Emulsión Scott. Este gran remedio es la vida de la sangre, que se enriquece á su influjo con substancias productoras de carnes sanas, anima y colorea la faz y devuelve las perdidas fuerzas al organismo, al paso que expeliendo sus impurezas, estimula el apetito y devuelve las energías perdidas que decaen cuando la sangre es impura.

La Emulsión Scott es una combinación de aceite puro de hígado de bacalao de Noruega é hipofosfitos. Es la mejor forma conocida para tomar estos remedios, siendo agradable al paladar, de fácil asimilación, y dando fuerzas al estómago más débil. La Emulsión Scott es tan superior á cualquier otra fórmula de aceite de hígado de bacalao, que los médicos advierten á sus enfermos contra las falsificaciones. La legítima Emulsión Scott se distingue siempre con la marca de fábrica representada por un hombre cargando á costas un gran pescado, en el envoltorio de cada botella legítima.

## Banco Hispano-Colonial

### ANUNCIO

Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, Emision de 1886

Con arreglo á lo dispuesto en el artículo 1.º del Real Decreto de 10 de Mayo de 1886 tendrá lugar el 43.º sorteo de amortizacion de los Billetes Hipoteca-

rios de la Isla de Cuba, emision de 1886, el día 1.º de Marzo á las once de la mañana, en la Sala de sesiones de este Banco, Rambla de Estudios, número 1, principal.

Los 1.240.000 Billetes Hipotecarios en circulacion, se dividirán, para el acto del sorteo, en 12.400 lotes de á cien Billetes cada uno, representados por otras tantas bolas, extrayéndose del globo diez y nueve bolas, en representacion de las diez y nueve centenas que se amortizan, conforme á la tabla de amortizacion y á lo que dispone la Real orden del 4 del actual, espeñida por el Ministerio de Ultramar.

Antes de introducir las en el globo, destinado al efecto, se espondrán al público las 11,873 bolas sorteables, deducidas ya las 527 amortizadas en los sorteos anteriores.

El acto del sorteo será público y lo presidirá el Presidente del Banco, ó quien haga sus veces, asistiendo, además, la Comisión Ejecutiva, Director Gerente, Contador y Secretario general. Del acto dará fé un Notario, segun lo previene el referido Real Decreto.

El Banco publicará en los diarios oficiales los números de los Billetes á que haya correspondido la amortizacion y dejará espuestas al público, para su comprobacion, las bolas que salgan en el sorteo.

Oportunamente se anunciarán las reglas á que ha de sugetarse el cobro del importe de la amortizacion desde 1.º de Abril próximo.

Barcelona 13 de Febrero de 1897. —El Secretario general, *Aristides de Artiñano.*

## Pasatiempos

En un baile de máscaras:

Una elegante mascarita entra en el restaurant acompañada de un gomoso. Camarero, dice éste.—Traiga usted una copa de cognac á escape para esta señorita que se ha puesto mala.

—No—dice la chica,—que traiga una botella. ¡Estoy mucho más grave que lo que usted se figura!

## CHARADA

A todo dice «tres-prima» el pobre esposo de *Todo* conduciéndose de modo que su obediencia dá grima. Cuando *Todo*, que es barquera, á pescar sale en bonanza, le manda avanzar, y avanza, y ciar, y *dos-tercera*.

La solución en el número próximo.

Solución á la charada anterior.

EUSEBIA.

## EFEMERIDES

Hoy 17.

1564.—Muere Miguel Angel á los 90 años de edad.

## Almanaque.-Febrero 28 dias

Lunes...	1	8	15	22
Martes...	2	9	16	23
Miércoles...	3	10	17	24
Jueves...	4	11	18	25
Viernes...	5	12	19	26
Sábado...	6	13	20	27
Domingo...	7	14	21	28

SOL.—Sale mañana á las 6,46; se pone á las 5,43.

Día 49.

## Religiosas

SANTO.—Mañana, san Simeon, obispo y mártir, y san Eladio, arzobispo de Toledo.

JUBILEO.—Mañana, en la iglesia de san Pedro Alcántara, costeadó por doña Clara Riobóo, viuda de San cristóbal, en sufragio de sus difuntos.

## Mercados

### BOLSA

Cierre del día 16 de Febrero de 1897.

4 por 100 interior...	65,70
4 por 100 fin de mes...	65,70
4 por 100 exterior...	78,20
4 por 100 amortizable...	77,65

Aduanas...	96,35
Cubas (emision de 1886)...	95,70
Cubas (5 por 100)...	81,00
Banco de España...	386,25
Tabacaleras...	212,00
Cambios París...	26,00
Cambios Londres...	00,00
París...	69,00

# ÚLTIMA HORA

## DE FILIPINAS

Nuestras tropas, después de un brillante ataque han tomado á Pamplona, haciéndole al enemigo 400 bajas.

La columna de Jaramillo, después de tomar las trincheras de los montes de Sungay, llegó al fuerte de Vigay que estaba bien defendido por los rebeldes.

Lo tomamos, sin embargo, no sin enérgica resistencia, encontrando detrás del fuerte 30 cadáveres y en los alrededores muchos más.

Los insurrectos retiraron muchos heridos.

Créese que las columnas de los generales Cornell y Marina atacarán de un momento á otro las formidables posiciones de Silang.

En Manila reina indescriptible entusiasmo por las victorias alcanzadas sobre los rebeldes en el primer ataque que se ha llevado á cabo.

El jefe del apostadero de la escuadra de Filipinas, señor Montojo, dirige al Ministro de Marina otro cablegrama participando que continúa el bombardeo en la costa de Bacoor.

También se está bombardeando Las Piñas y Noveletas, tomando parte la escuadra y secundando el fuego los fuertes y los destacamentos.

Nuestros disparos hacen al enemigo numerosas bajas.

La reina se ha interesado vivamente por el ascenso de los valientes militares Albert y Burguete que tanto se han distinguido en las últimas operaciones en Filipinas, resultando heridos levemente.

Así lo ha manifestado la regente al ministro de la Guerra.

Entre los muertos en la acción figura el bizarro teniente señor Ruiz.

*El Imparcial* ha recibido un telegrama de Manila diciendo que el primer soldado que coronó las trincheras rebeldes en el ataque á Pamplona, fué uno indígena, llamado Garay.

El Sr. Cánovas se preocupa de arbitrar recursos para la guerra de Filipinas.

## DE CUBA

El gobierno no cree que el general Weyler haya llegado á la trocha de Júcaro á Moron,

Antes se detendrá en Sancti Spiritus y en Ciego de Avila.

El Sr. Cánovas ha conferenciado con el ministro de Ultramar, tratando de la forma de arbitrar recursos para los gastos de la guerra.

## ENFERMO

Se halla gravísimo el general Bargés. Le han administrado los Ultimos Sacramentos.

## DE CRETA

Los griegos siguen avanzando hasta Canea.

Se han apoderado de un fortín, haciendo prisioneros á 400 turcos que lo guarnecian.

Las escuadras extranjerías han intimado á los griegos á que se detengan.

Estos se han negado.

Un telegrama de Atenas dice que el ministro de Rusia ha manifestado al gobierno griego, en términos enérgicos, que retire la flota que tiene en Creta, indicándole la imposibilidad de anexionarse la isla.

Se asegura que el embajador de Francia en Atenas se unirá á la manifestacion de Rusia.

El embajador de Alemania ha rehusado tomar participacion en la accion colectiva de las potencias, por considerar contrario á su dignidad entablar negociaciones con Grecia.

*Imp. La Actividad, Garcia Lovera, 16,*

# SECCION DE ANUNCIOS

## LA ACTIVIDAD

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.—GARCIA LOVERA, 16

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado á la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y á precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelas mortuorias, carteles, programas, periódicos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo á los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Pósitos, Juzgados. Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

Dirección: D. Juan Canales, Imprenta La Actividad, Garcia Lovera, 16.—Córdoba.

Se sirven á vuelta de correo cuantos encargos se hagan á este establecimiento.

**?POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO**  
CON ESE

Resfriado, Tos y Mal de Garganta?

**EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER**

Tiene una nombradía de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Tos, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

**EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER**

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.  
Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales.  
Recházese todo Sustituto Barato y sin Valor.

GRAN FÁBRICA DE DULCES

DE

**MATIAS LOPEZ**

PREMIADA CON 8 MEDALLAS

ÚNICA EN ESPAÑA

que obtuvo DIPLOMA DE HONOR, la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso Internacional de BRUSELAS, y Medalla de Oro en la Exposición de BARCELONA.

Compite en clases y precios con las fábricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros.

Se venden en las principales confiterías de España.

Fábrica: PALMA ALTA, 8.—Madrid.

**EL RABIOSO DOLOR**

DE

**MUELAS CARIADAS**

que pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

**AIBAF SERNA**

(Gramma) de ANDRÉS Y FABIÁ, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. En Córdoba, farmacia de D. Manuel Criado, calle Obispo Herrero, núm. 4, á dos pesetas bote.

**PASTILLAS BONALD**

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la

BOCA y de la GARGANTA

tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etcétera, etcétera.

TENEMOS PREPARADAS

PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.  
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.  
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con policarpina.  
PASTILLAS De cocaína y mentol.  
PASTILLAS De cocaína, codeína y mentol.

PARA LOS CASOS EN QUE LOS SEÑORES MÉDICOS LAS CONSIDEREN INDICADAS

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero. Se venden en todas las farmacias, y en la del autor

**NUÑEZ DE ARCE, 17**

(ANTES GORGUERRA)

MADRID

EL PREPARADO MAS NOTABLE Y UTIL DEL MUNDO!

**CITRATO DE MAGNESIA KING**

EFERVESCENTE DE

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.

El Citrato de magnesio efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca pertinaz, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refresco tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.

Se previene al público que se fíe si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO. — BARCELONA

**¡UTILISIMO INVENTO!**

Nuevo y eficaz desincrustante «COCO» para las calderas de vapor, con Real privilegio de invención. Sus excelentes resultados son inmediatos. Administrado por los aparatos de alimentación, los conserva limpios y funcionando con precisión. Lejos de atacar al hierro, lo conserva. Produce, según las aguas, una economía de 15 á 20 y aun 25 por 100 en el combustible.

**SU PRECIO UNA PESETA KILÓGRAMO**

franco envase y sobre estación Barza. Es el más recomendable y barato en todos sentidos, que se conoce. Probadlo y os convenceréis. Los pedidos á los inventores

Sres. Tomás Coco y Sobrino, de Ubeda (Jaen)

**CAFÉ NERVINO MEDICINAL**

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.

DOCTOR MORALES, CARRETAS, 39.—MADRID.

En Córdoba, Farmacia de Fuentes Hermanos.

**PEDRO DOMEQ**

COSECHERO  
ALMACENISTA  
y Extractor de Vinos,  
JEREZ DE LA FRONTERA.

CASA FUNDADA EN 1730  
autorizada para el uso  
de las armas reales por R. O. de  
18 de Octubre de 1824.

DESTILADOR  
de aguardiente puro de vino  
estilo

**COGNAC FINE CHAMPAGNE**  
Marcas, una, dos y tres Cepas Extra

**PEDID COGNAC DOMEQ**  
en todos los Cafés, Casinos, Circulos, Fondas, Hoteles  
y Restaurants

Representante en Córdoba, D. Ramon Martinez, San Pablo 8.

CASA FUNDADA EN 1843 POR DON JOSÉ DE LA CRUZ Y LUQUE

Establecimiento conocido por

**FÁBRICA DE CRISTAL**

DE  
**MANUEL DE LA CRUZ Y LOZANO**

Sucesor de Cruz hijos y Jimenez y de Cruz hermanos

LIBRERÍA, 19.—CÓRDOBA

Estenso surtido en cristal pleno y hueco.—Depósito de loza de la Cartuja.—Ferreteria.—Armas de fuego y efectos de caza.—Objetos de viaje y escritorio.—Muebles de rejilla.—Optica, clinica y ortopedia.—Perfumeria y bisuteria.

**MÁQUINA**

En la imprenta de este periódico, Garcia Lovera, 16, se vende una de imprimir, en buen uso, sistema «Marinoni» cuya platina mide 83 centímetros por 65, con rodillos, ramas y demás útiles anejos á ella.